

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Nr. 954—1918.

Epistola

convocătoare a Sinodului mitropolitan-electoral
de Alba-Iulia și Făgăraș

pe ziua de 9 Maiu 1918 sf. n., în Biserica Catedrală mitropolitană din Blaj.

Conte Roman

DEMETRIU RADUdin îndurarea lui Dumnezeu și grația
Sfântului Scaun Apostolic al Romei,
Episcop gr.-cat. de Oradea-mare.*Cătră Preasfințitii DD. Episcopi
de Lugoj și de Gherla și cătră
Rssimul Vicar Capitular al
Sfintei Mitropolii de Alba-Iulia
și Făgăraș.**In Domnul salutare!*După o rodnică și binecu-
vântată păstorire arhieriască de
aproape o jumătate de veac, a plăcut
Provedinții dumnezeiești să chieме,
în 21 Ianuarie a. c., din rândul pă-
mântenilor la viața de veți pe
Excelentissimul și Reverendissimul
cândva în Hristos Părinte *Victor
Mihályi de Apșa*, arhiepiscop și
mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.Clerul și poporul credincios
al sfintei noastre biserici am de-
plâns și deplângem întrinsul pe
Arhierul bun și înțelept, carele
întru grele împrejurări și pe timpuri
și mai grele, dela început și până
la sfârșit a stat neclătinat la locul
înaltei sale chemări, pururea servind
sfântul altar cu credință vie și cu
apostolicească însuflețire și tot
atunci iubind patria cu dragoste
curată și muncind neobosit pentru
binele și fericirea scumpului său
neam românesc.După soartea cea îndeobște
croită muritorilor, el și-a terminat
astfel cursul vieții, lupta cea bună
luptând; slujba apostoliei sale sfinte
însă a rămas pe mai departe, și
scaunul măririi arhieriești, de unde
stăpâna el în Biserica Domnului,
cernit are să stea numai până la
sôsirea urmașului său.Pentru aceasta, după înmor-
mântare, în conferința episcopescă,
amăsurat prescripțiunilor cuprinse
în sfintele canoane și îndeosebi în
Conciliul nostru provincial I. am
hotărît să se facă pașii de lipsă
pentru complinirea văduvitului scaun
mitropolitan. Înainte de toate și
la locul întâiu privirea noastră
trebuia îndreptată, și s'a și îndreptat
spre Înaltul tron regesc pentru ob-
ținerea preainaltei concesiuni de a
se putea deprinde străvechiul drept
de alegere din partea clerului.Preagloriosul nostru Rege și
Patron suprem al bisericilor catolice
de sub stăpânirea coroanei sfântului
Ștefan, Maiestatea Sa Impăratul și
Regele Apostolic CAROL, s'a îndurat
a împlini fierbintea și îndreptăta
noastră dorință preagratios con-
cedând deprinderea ca și în trecut
a dreptului de alegere.Despre aceasta preainaltă grație
regească Excelența Sa Domnul Mi-
nistrul de culte și instrucțiunea pu-
blică, contele *Adalbert Apponyi*,
Ne-a încunoștințat prin scrisoarea
sa de următorul cuprins pe ro-
mânește:*Ministeriul reg. ung. de culte
și instrucțiune publică.*

Nr. 3146—1918 prez.

Ilustrissimului și Reverendis-
simului Domn *Dr. Demetriu
Radu*, episcop gr.-cat. de Oradea-
mare.Ilustrissime și Reverendissime
Domnule Episcop!Majestatea Sa Cesaree și re-
gească apostolică cu preainaltul
decret edat la 13 Februarie a. c.
în Baden s'a îndurat preagratios
a încuviință, ca complinireascaunului arhiepiscopesc de Alba-
Iulia și Făgăraș, devenit vacant
prin moartea lui *Dr. Victor Mi-
hályi*, — pe lângă rezervarea res-
picată a preainaltului drept de
numire în privința aceasta și fără
nici un caz de precedentă în
viitor — și de data aceasta să se
înfăptuiască în chipul și după
procedura ținută la numirea re-
pausatului *Dr. Victor Mihályi*. Iar
spre conducerea alegerii pentru
compunerea ternariului recerut
la complinirea acestei arhiepiscopii
s'a îndurat preagratios a numi de
comisari regesti pe *Gavril Ugron*,
consilier intim de stat, comisarul
regesc al Ardealului și pe *Dr.
Iosif Siegescu*, prelat papal, con-
silier aulic, profesor universitar
și deputat dietal. În temeiul
acestui preainalt decret, terminul
pentru alegerea candidării ternare,
fixându-se pe ziua de 9 Maiu
a anului curent, referitor la pro-
cedura de urmat de alegere, prea-
gratios numiților comisari regesti
le-am remis scrisoarea în copie
aici sub // alăturată. Pe lângă ală-
turarea în copie sub // a scri-
sorii adresate cătră Capitlul mi-
tropolitan, cu onoare vin a în-
știința pe Ilustritatea Voastră,
despre aceasta spre luare la știre
și spre ulterioară binevoitoare
purcedere. Și fiindcă, în ce pri-
vește vrednicia candidaților aleși
aș dorî să cunosc și părerea
domnilor episcopi sufragani, cu
onoare rog pe Ilustritatea Voastră,
ca și pe seniorul domnilor epi-
scopi, ca după sinodul electoral
să țineți sfat arhieresc și părerea
Prea Sfințiilor Voastre din punct
de vedere canonic referitoare la
candidații aleși, să binevoiți a
mi-o împărtăși. Primiți, Ilustris-
sime, espresia sincerei stime din
partea mea.

Budapesta, 6 April 1918.

Apponyi.

În urma acestei preainalte con-
cesiuni și a dispozițiunii privitoare
la îndeplinirea actului de alegere,
Noi, pe baza prescriiselor din citatul
Conciliului provincial (Titlu II. cap.
III.) în calitatea Noastră după timp
de senior dintre Episcopii sufragani

a sfintei mitropolii, prin aceste litere convocăm pe ziua de 9 Maiu n. a. c. în Biserica catedrală a Sfintei Treimi din Blaj Sinodul mitropolitan electoral, în cadrul căruia se va face, ca mai sus, îndeplinirea actului de alegere a candidațiunii ternare spre complenirea Scaunului arhiepiscopesc-mitropolitan al Provinciei bisericesti greco-catolice române de Alba-Iulia și Făgăraș. Alegerea proto notarului general al clerului precum și verificarea mandatelor celor îndreptățiți la vot se vor întâmpla în prezua Sinodului după amiazi. Sinodul însuși se va începe cu invocarea Spiritului sfânt, urmată de sf. Liturghie pontificală, — și se va termina cu cântarea Doxologiei celei mari după sfârșirea alegerii.

Invităm drept aceasta acest Sinod cu frățească dragoste pe P. S. în Hristos Frați Valeriu Traian Frențiu episcopul Lugojului, pe Iuliu Hossu episcopul Gherlei, și pe Revr. în Hristos Frate Dr. Vasiliu Suciu vicarul capitular al sfintei Mitropolii, iar prin binevoitoarea lor mijlocire invităm pe Preaveneratul Capitlu mitropolitan prin toți membrii săi, precum și pe toți ceialalți, cari așiderea, conform scriptei ministeriale cu Nr. 3146—1918 pres. au drept de vot la alegere. Mai departe, tot prin mijlocirea Episcopilor diecezani invităm la Sinod, fără de drept de vot, pe Venăratele Capitule catedrale gr.-cat. de Oradea-mare, Lugoj și Gherla prin reprezentarea de câte doi membri, precum și pe câte doi sau trei membri din cler, pe cari Preasfințiții Episcopi îi vor chema întru însoțirea lor la sfânta Mitropolie.

Înrîurința și participarea activă a Episcopilor sufragani la constituirea Mitropolitului se va validă în senzul acela, că după întâmplata fixare prin alegere a ternarului, vom ținea conferință restrânsă, în care, precum se spune în scripta ministerială, vom avea să ne pronunțăm din punct de vedere canonic asupra celor trei aleși.

De prisos este, Venerați Frați, să Ne încercăm a arată mai cu deamănuntul înșămăntatea Sinodului electoral; pentrucă aceea dela sine se desvâlește în toate ale sale și lămurită pe deplin să face nu numai prin mărirea Scaunului de complenit, ci și prin greutatea și vitrejimea vremurilor năpustite peste întreaga țară și îndeosebi peste Biserica noastră. Totuși cu neputință

este să nu relevăm de acum cu nețermurită omagială recunoștință aceea, că însuși Majestatea Sa Preagloriosul nostru Rege Apostolic așteaptă, precum cetim în scripta ministerială, adresată Preaven. Capitlu mitropolitan, *ca prin alegerea ce este a-se ținea pentru designarea candidațiunii ternare să i-se poată aduce la preainalta cunoștință atari candidați aleși pentru mitropolie, cari se bucură în cel mai mare grad de iubirea, de încrederea, de aprecierea și de stima preoțimeii alegătoare și dintre cari, uzând de preainaltul său drept regesc apostolic, cu toată liniștirea susfletească să poată compleni preagrațios Scaunul arhiepiscopesc.*

Această preainaltă dorință regească, Venerații Frați Preoți alegători o vor ține-o, suntem siguri, de adevărată poruncă și încă cu atâta mai mare și mai plăcută, cu cât că vine dela înălțimea Tronului regesc apostolic chiar în folosul și spre binele sfintei noastre Biserici și prin aceea și spre binele patriei iubite. Iar spiritul cel bun și luminat, care stăpânește această preoțime muncitoare în ogorul sfânt al neamului nostru, garanță este, că Sinodul electoral mitropolitan din săptămâna luminată a sfintelor Paști din anul Domnului 1898 va fi la înălțimea chemării sale, și prin el aceeaș vrednică preoțime își va câștiga titlu nou de mărire în fața Bisericii și mai vărtos de răsplată și de binecuvântare în fața Atotputernicului Dumnezeu.

Și fiindcă, toată darea cea bună și tot darul deplinit vine de sus dela Părintele luminilor (Iac. I. 17), cu umilință să facem rugăciune laolaltă cu întreg poporul nostru credincios, mai ales la sfintele Paști, ca preabunul Dumnezeu să se îndure a ne trimite darul său cel sfânt, ca Sinodul în întregimea sa și la locul întâiu în rezultatul său final, să fie spre lauda și mărirea Preasfintei Treimi, a Tatălui și a Fiului și a Spiritului Sfânt. Amin!

Dat din Reședința Noastră episcopescă din Oradea-mare, la 15 Aprilie 1918.

Demetriu Radu m. p.
Episcop gr.-cat. de Oradea-mare.

Programul Sinodului mitropolitan-electoral convocat pe ziua de 9 Maiu 1918 n.

I.

1. Miercuri 8 Maiu la orele 3 p. m. se face în Biserica-Catedrală *Inseratul* zilei după tipic prin vicarul capitular al sfintei Mitropolii.

2. După *Inserat* Episcopii și Vicarul capitular ocupă loc la masa pregătită pe seama lor. Episcopul senior prin scurte cuvinte deschide adunarea sinodală pregătită anunțând alegerea unui *secretar general* pentru redactarea istoricului Sinodului și a unui *magistru al ceremoniilor* Sinodului și apoi exmite o deputațiune spre invitarea DD. comisari regești la adunare.

3. *Episcopul senior* primește pe DD. comisari regești în presbiteriu și-i invită să-și ocupe locul la masa anumită pe seama lor pregătită; apoi demândă Secretarului general al Sinodului să dea cetire Epistolei de convocare, după aceea preoțimea alegătoare să aleagă un *protonotar general al clerului*, carele ocupă imediat loc împreună cu Secretarul particular al DD. comisari regești la masa acestora.

4. După acestea D. comisar regesc din ordul clerului provoacă preoțimea alegătoare să-și prezinte credenționalele spre verificare.

5. Episcopul senior după verificarea alegătorilor dispune cetirea programului sinodal pentru deschiderea solemnă a Sinodului în ziua următoare, — și apoi adunarea se împraștie.

II.

1. Joi dimineața la orele 7 și jumătate membrii Sinodului la sunetul clopotului se adună la Catedrală.

2. Magistrul ceremoniilor îndreptează spre palatul mitropolitan procesiunea compusă din toți membrii Sinodului.

3. La palat Episcopii îmbracă mandia și camilafca iar Magistrul ceremoniilor aranjază procesiunea solemnă, carea între sunetele clopotelor se pune în mișcare în modul următor:

a) Un lector cu crucea asistându-i doi acoliți cu luminile aprinse;

b) Doi cu doi în șir clericii Seminarului teologic;

c) Preoțimea;

d) Reprezentanții Capitulelor după timpul promoțiunii lor;

e) Diaconii cu dicheriu și tricheriu. Capitlu mitropolitan în corpore în ornate sacre și alți preoți designați spre a celebra sf. liturghie, în total 12 la număr.

f) Episcopii și cu ei DD. comisari

4. Intrând Episcopii în Biserica Catedrală corul va intona cântarea prescrisă, și vor face cele ce după tipic sunt a se face spre începerea sf. liturghii cu „*Împărate coreșc*”. Iar magistrul ceremoniilor va conduce pe DD. comisari regești la locurile destinate lor și va indica și celorlalți locurile de ocupat.

5. După rugăciunea amvonului Episcopii și concelebrații iasă în presbiteriu. *Episcopul senior* ține cuvântare pentru deschiderea solemnă a Sinodului. La finea cuvântării dă îndrumare alegătorilor ca spre orele 10 din zi, la sunetul clopotului să se adune iară cu toții la Catedrală, aducând cu sine fiecare alegător pe o bucată de hârtie votul său scris cu numele aceluia, pe care dorește a-l candida de Mitropolit.

6. După ce a terminat, Episcopii și concelebrații intră în Altar și se face opustul, și apoi toți la olaltă cu domnii comisari regești pleacă de eșire spre ușa cea mare a bisericii. Ajunși acolo, Episcopii depun ornatele sacre, iar întru aceea domnii comisari regești se reîntorc la palat în trăsura de gală a mitropoliei.

7. Pe la orele 10 la sunetul clopotului, adunându-se preoțimea alegătoare iară în Catedrală, Episcopul senior îi face provocare, ca sub conducerea vicarului capitular, în ordine statorită să meargă să aducă pe domnii comisari regești la Sinod. Întru aceea Episcopii îmbracă mandia și samilașca și ocupă loc la masa lor, unde va ocupa loc și vicarul capitular și secretarul al Sinodului. Reîntorcându-se convoiul la Catedrală, se așează toți la locurile lor; și anume domnii comisari regești cu secretarul lor particular și cu protomotarul clerului la masa lor, care stă în fața mesei Episcopilor, — iar alegătorii pe scaunele înșirate dela cele două mese în jos așa, că mai întâiu în dreapta vie membrii Capitului mitropolitan, vicarii foranei, protopopii actuali (arhidiaconii), superiorul Ordului sf. Vasile, reprezentanții institutelor de învățământ din Blaj, iar în stânga vice-protopopii și reprezentanții clerului din afară după vârsta lor.

Reprezentanții celorlalte Capitle și ceilalți membri sinodali din diecezele sufragane, adică ceice nu au drept de vot, ocupă loc în stălele canonice și profesionale.

8. *Episcopul senior* provoacă după acestea preoțimea alegătoare ca din sinul său să aleagă trei scrutatori, și anume câte unul din rândul arhidiaconilor, vice-protopopilor și al preoților. Cei aleși ocupă loc la masa anume așezată între masa comisarilor și a Episcopilor.

9. După aceea secretarul domnilor comisari regești dă cetire preînaltului Decret, privitor la modalitatea complenirii Scaunului arhiepiscopesc, precum și la exmisiunea domnilor comisari regești; iar protomotarul Clerului dă cetire Scriptei ministeriale, adresată Preaven. Capitu mitropolitan.

10. Se citește catalogul clerului investit cu dreptul de vot înșămându-se cei absenți.

11. Secretarul domnilor comisari regești provoacă după nume pe cei prezenți îndreptății la vot, ca unul câte unul fiecare la rândul său să-și depună ședula de vot sucit-impăturată în urna așezată pe masa comisarilor regești. După ce toți au făcut aceasta, dl. comisar regesc-bisericesc una câte una scoate ședula din urnă și le numără, și aflându-le în rânduală, le așează iară în urnă, de unde scoțând una câte una, le dă protomotarului clerului, carele după despăturare citește

cu glas mare numele scris pe ele și le dă spre inspicare domnilor comisari regești. Scrutatorii punctual și conștiincios scriu numele strigate și le consemnează. Acelaș lucru îl face și unul dintre domnii comisari regești.

12. După ce s'a încheiat consemnarea voturilor și s'a aflat în ordine ședulele de vot, se ard acolo în biserică.

13. Se face numerizarea și asămnea voturilor date și acei trei bărbați din cler, cari au primit mai multe voturi, se proclamă înaintea alegătorilor de candidațiune ternară ce este a-se prezentă Majestății Sale Regelui.

14. După terminarea acestora, dl. comisar regesc-bisericesc ține o scurtă vorbire, la care răspunde vicarul capitular al sfintei Mitropolii. Iar după ce s'a terminat și aceasta Episcopul senior închide Sinodul cu aklamarea Preafericitului nostru Părinte Papa Benedict XV. și a Majestăților lor Impăratului și Regelui Apostolic Carol și a Impărătesei și Reginei Zitta; și apoi trece în altar spre a intona *Doxologia cea mare* pentru încheierea Sinodului mitropolitan-electoral.

15. În aceeași zi după amiază la orele 5 cei trei Episcopi sufragani țin conferința intimă, în care se pronunță din punct de vedere canonic asupra celor trei din candidațiunea făcută prin alegere pentru complenirea Scaunului mitropolitan.

Dat în Oradea-mare, la 20 Apr. 1918.

Demetriu Radu m. p.
Episcop gr.-cat. de Oradea-mare.

Ucraina impetivă unirii Basarabiei. Agenția telegrafică ucraină din Kiev anunță: Rada centrală ucraină în ședința ei dela 16 April e. ocupându-se de anexarea Basarabiei de către România, a declarat următoarele:

1. Republica poporala ucraină nu recunoaște hotărîrea de alipirea Basarabiei de regatul român, fiindcă nu corespunde liberei expresiuni a dorințelor tuturor națiunilor, cari locuiesc hotărîi Basarabiei. În consecință, republica ucraină cere împlinirea manifestării libere a voinței populare, și să se elimineze acele părți din Basarabia, cari se pronunță pentru unirea cu republica ucraină.

2. Rada centrală ucraină îns. reținează guvernul ucrain să se adreseze cu o nota de protestare către România și către puterile centrale contra acestui sistem de înșoșire a voinței popoarelor din Basarabia.

3. Proclamația unirei Basarabiei cu România, dela 9 Aprilie, nu o consideră ca definitivă, și de aceea Rada centrală ucraină, însarcinează guvernul ei să ia toate măsurile ce-i stau la dispoziție, ca în viitorul apropiat șearta Basarabiei să fie hotărîită pe temeiul unei întelegeri cu republica ucraină și după expresiunea voinței întregii populațiuni basarabane.

„F. P. R.“

Informațiuni.

Cătră cetitori.

P. T. Abonenți sunt rugați să binevoiască a-și solvi abonamentul.

În deosebii rugăm pe domnii restanțieri, să facă bine să ne plătească, căci speșele edării foaiei sunt mari și din parte-ne am fost destul de indulgenți până acum.

Redacția și Administrația
„UNIRII“.

Preștiri pentru alegerea din Blaj. Amăsurat scrisoarei Ministrului de culte privitor la alegerea de Mitropolit, a avut loc în castelul mitropolitan o consfătuire pentru măsurile, ce sunt a-se lua. La aceasta consfătuire a luat parte și comitele suprem al comitatului Br. Bánffy-Kázmér. Cu aceasta ocazie s'a statorit programul pentru încvartirarea oaspeților și s'au discutat chestiile de alimentație și ordine.

În urma acestora s'a hotărîit, ca alegătorii să fie încvartirați în institutele de creștere de aici, în internatele de băieți, al preparandiei, în seminar și școala de fete. Ceice aci nu vor avea loc, vor fi adăpostiți la particulari. Tot la aceste institute vor avea alegătorii și masă comună: la dejun, prânz și cină.

Oaspeții, cari vin cu ocazii de aceste, de regulă din obicinuință sau voiesc să fie de față la alegere din alte motive, să se îngrijească de cu vreme de cvartir, căci pentru ei de abia dacă vor fi suficiente cele câteva încăperi dela otelele din loc. Ar fi bine dacă oaspeții ar »veni cu traista«, căci confortul de pe vremile vechi azi nu se mai poate asigura pe seama nimeni. Și mai bine ar fi, dacă ceice nu sunt neapărat de lipsă interesați în chestia alegerii, să rămână acasă. Ceice au rudenii, prietini sau cunoscuți în Blaj, să-i avizeze de cu vreme, ca la sosire să nu aștepe alții încvartirați acolo. Alte îndrumări speciale vor primi oaspeții și alegătorii la Blaj, unde comitetul de încvartirare le va da toate înviațiunile.

Corpurile profesionale dela institutele de învățământ din Blaj (seminar, gimnaz, preparandie și școala de fete), întrunindu-se în 25 crt. sub prezidiul dlui rector seminarial Dr. Isidor Marcu, au delegat ca electori pentru alegerea de Mitropolit pe domni: Ioan F. Negruțiu, director preparandial și Ioan Fodor, profesor la gimnaziu.

Încheierea anului școlar în școlile medii de băieți și de fete va fi, conform unei recente ordinațiuni ministeriale, la 15 Iunie c. Examene finale nu se vor ținea, iar în locul lor vor avea loc unele recapitulări generale din 8—15 Iunie.

Examenele private, în toată țara, se vor ținea după 15 Iunie. Examenele de maturitate se vor ținea conform regulamentului în vigoare.

Dar. Dl. F. R. a donat la fondul „Orfelinatului“ 14 cor.

Membru pe viață. La „Societatea meseriașilor români din Blaj“, s'a înscris membru pe viață dl. Aurel Bulicrea, medicinist, originar din Porumbao, elev al școlilor noastre plătind cvota de cor. 50.

Act de mulțămintă. „Albina” institutul de credit și de economii din Sibiu, cu ocaziunea adunării generale din 6 April a. e. din cvota de binefacere a împărțit și „Societatea meserieșilor români din Blaj”, cu un ajutor de cor. 100.

Pentru acest dar generos ținem să aducem onor. direcțiunii și pe aceasta cale sincerile noastre mulțumiri.

Din încredințarea comitetului *G. Precup* prezident.

Necrolog. † *Simeon Sbarcea*, paroh gr. cat., după un morb scurt dar greu împărțit cu sfințele Taine a adormit în Domnul în 7 April la 1 oră d. a. în anul 74-lea al vieții și 47 al preoției și fericitei căsătorii. În mormântarea i-a făcut Marți în 9 April la 3 ore în Maroshéviz.

— † *Aurel P. Păcurar*, cadet-sergent la batalionul 12 de train în Sibiu, după scurte și grele suferințe, în anul 35-lea al etății, împărțit fiind cu sf. Taine, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, Sâmbătă în 20 Aprilie 1918 la 5 ore p. m.

Rămășițele scumpului defunct s'au așezat spre vecinică odihnă, Marți, în 23 Aprilie la 2 ore p. m. în cimiterul militar din Sibiu.

Odihnească în pace!

Bibliografie.

A apărut:

„Octoihul mic” pe opt glasuri.

Ediția 5-a

revăzută după originalul grecesc.

1 ex. legat costă 6 cor. + 60 fil. porto.
Legat împreună cu Pentecostarul mic, costă 9 cor. 50 fil.

De vânzare la: *Librăria Seminarială, Blaj—Balázsfalva.*

Mângaierea Creștinului. Carte de rugăciuni, ediț. IV. 480 pagini, format mic. Prețul unui ex. în leg. simplă de hârtie pentru speșele enorme ale tipării urcat la (3) trei coroane + speșele postale. În librării un ex. costă 4 cor. — Cartea **Administrația bisericăscă XVI+763 pag.**, form. 8° mare, broșurată o dau și acum cu prețul vechiu redus la 6 cor. 80 fil. + speșele postale.

Ioan Gen protopop Nagyvárad
(Sztaroveszky-utca 6 sz.)

Contribuiri pe seama „Asociațiunii”.

Din 18 Martie încoace s'au mai făcut în favorul „Asociațiunii” și al instituțiilor ei următoarele contribuiri, pentru cari exprimăm mulțămirile cele mai călduroase:

A. Institute de credit:

| | | |
|-------------------------------------|---|------|
| 1. »Bocșana» din Bocșa-montană | K | 100 |
| 2. »Institut de credit» din Mehadia | > | 50 |
| 3. »Furnica» din Făgăraș | > | 50 |
| 4. »Lucafarul» din Vârșcet | > | 300 |
| 5. »Orientul» din Dobra | > | 50 |
| 6. »Casa de păstrare» din Mercurea | > | 200 |
| 7. »Mielul» din Poiana | > | 50 |
| 8. »Bihoreana» din Oradea-mare | > | 500 |
| 9. »Sătmăreana» din Seini | > | 40 |
| 10. »Mercur» din Năsăud | > | 100 |
| 11. »Sylvania» din Șimleu | > | 500 |
| 12. »Vărădiana» din Vărădia | > | 50 |
| 13. »Codreana» din Băsești | > | 200 |
| 14. »Oraviciana» din Oravița | > | 300 |
| Cu totul: | K | 2490 |
| Sumele din conspectul I: | K | 2685 |
| Impreună: | K | 5175 |

B. Particulari:

| | | |
|---|---|------|
| 1. Dr. Aurel Oprea, adv. Bocșa-montană | K | 100 |
| 2. Dioniziu de Simon, proprietar mare în Urdi-Sân-Petru | > | 1000 |
| 3. Nicolae Oprean, comerciant, Murăș-Oșorheiu | > | 500 |
| 4. Ioan Săbădeanu, comerc., Brașov | > | 100 |
| 5. Dr. Vasile Suciu, canonic, Blaj | > | 200 |
| 6. Gheorghe Popp, consilier ministerial Vaidacuta | > | 1000 |
| 7. Dr. Nicolae Calefariu, medic Săliște | > | 500 |
| 8. Andrei Cosma, dir. de bancă, Șimleu | > | 100 |
| 9. Dr. George Pop, avocat, Zălau | > | 100 |
| 10. Daniil Graur, învățător, Giurteleac | > | 50 |
| 11. Grațian Flonta, protop. Cățelul rom. | > | 50 |
| 12. Dr. Alex. Aciu, adv. Tășnad | > | 50 |
| 13. Dr. Alex. Gheție, vicar for., Șimleu | > | 50 |
| 14. Antoniu Băliban, preot, Uinimăt | > | 50 |
| 15. Traian Trușăș | > | 50 |
| 16. Ioan Nossă, Bogdana | > | 50 |
| 17. George Maior, Periceiu | > | 50 |
| 18. Vasile Pop, protop. Oarța de jos | > | 50 |
| 19. Antoniu Mocsonyi de Foen, mare proprietar, Bulciu | > | 1000 |
| 20. Ioan Costea, preot, Băița | > | 50 |
| 21. George Maior, preot, Băița | > | 50 |
| 22. Alexandru Achim, Băsești | > | 20 |
| 23. I. Lengyel, preot, Oarța de sus | > | 30 |

| | | |
|---|---|-------|
| 24. Vasile Marchiș, econ., Oarța de sus | K | 100 |
| 25. Mihail Chiș, Oarța de sus | > | 50 |
| 26. Vasile Pop al Onuțului, curator primar, Oarța dn jos | > | 50 |
| 27. Ionel P. Comșa, comerc., Săliște | > | 1000 |
| 28. Livia G. Cosma, soție de adv., Beiuș | > | 50 |
| 29. Pantaleon Lucuța, căpitan c. și r. în penziune, Sibiu | > | 200 |
| 30. Alexandru Lupu, general c. și r. în penziune, Viena | > | 100 |
| 31. Dr. Octavian Russu, adv., Sibiu, și dna Emilia Russu n. Rațiu | > | 1000 |
| 32. Dr. Aurel Halic, medic, Lipova | > | 50 |
| 33. George Pop de Băsești, mare proprietar, Băsești | > | 1000 |
| La un loc: | K | 8620 |
| Sumele din conspectul I: | K | 4400 |
| Impreună: | K | 13020 |

Sibiu, 9 Aprilie n. 1918.

Biroul „Asociațiunii”.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suetu.

„CONSUM” societate comercială pe acții în Blaj.

Convocator.

P. T. Domnii acționari ai societății comerciale pe acții »Consum» se invită cu onoare, — în sensul § 18 din statute, la a XXVI-a (douăzeci și șasea) adunare generală ordinară, care se va ține la Blaj în 12 Maiu st. n. 1918 înainte de amiază la 10^{1/2} ore, în localul »Casinei române».

Obiectele vor fi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și esmiterea a doi membrii pentru supravegherea scrutiniului și verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere, bilanțul pe anul 1917, împărțirea profitului curat, darea absoluturului și statorirea marcei de prezentare pe 1918.
3. Integritatea direcțiunii.
4. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare, în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune la casa societății acțiunile și eventual documentul de plenipotență, cel mult până în 11 Maiu n. la 12 ore din zi.

Blaj, la 24 Martie 1917.

„CONSUM” soc. com. pe acții
Direcțiunea.

Raportul comitetului de supraveghere.

Onorată adunare generală!

Comitetul de supraveghere — conformându-se îndatoririlor ce-i impun statutele — a scontrat cassa, a examinat de repețite ori bilanțele lunari, pe cari confruntându-le cu cărțile de contabilitate, le-a găsit bine deduse. S'au vizitat magazinele și pivnițele, unde s'a convins despre buna ordine.

Acelaș comitet examinând bilanțul de pe anul 1917 și contul profit și pierdere, le primește. De asemenea primește și propune spre aprobare proiectul de împărțirea profitului curat pe 1917 în următoarele sume:

1. Acționarilor 4000— cor.
2. Fondului de rezervă 292796 cor.
3. Direcțiunii 74164 cor.
4. Directorului executiv 22249 cor.
5. Comitetului de supraveghere 29665 cor.
6. Conducătorului 7416 cor.
7. Personalului 14832 cor.
8. Scopuri de binefacere 14832 cor.
9. La dispoziția direcțiunii 45680 cor.
10. Supradividendă 2400— cor.

Cuponul să se plătească cu 8 cor. după adunarea generală.

Pe baza acestora propunem onoratei adunări generale, să binevoiască a lua spre știre acest raport a aprobă bilanțul anului 1917 și proiectul de împărțirea profitului curat și a da atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghere absolutor pe anul trecut de gestiune.

Blaj, la 23 Aprilie 1918.

Comitetul de supraveghere.

Contul Bilanț pe anul 1917. — Mérlegyszámlla 1917 évre.

| Active. — Vagyon. | Pasive. — Teher. |
|---------------------------|------------------|
| Cassa—Kézpénz | K 569-80 |
| Diverse—Különfélek | > 500— |
| Mărfuri—Árukészlet | > 43316-20 |
| Timbre—Bélyegkészlet | > 1500— |
| Debitori—Adósok | > 5237-71 |
| Depuneri—Betétek | > 43785-20 |
| Efecte—Értékek | > 500— |
| Mobiliar—Butorzat | 3300— |
| 10% Amortizare—Törlesztés | 330— |
| | 2970— |
| | K 99991-91 |
| | K 99991-91 |

Contul profit și pierdere. — Nyereség és veszteség számlla.

| Exițe. — Kiadás. | Intrate. — Bevétel. |
|--|---------------------|
| Salare—Fizetések | K 6520— |
| Marce de prezentă—Jelenléti jegyek | > 320— |
| Contribuție—Adó | > 2222-14 |
| Speșe curente—Fenntartási költségek | > 4969-61 |
| Fracht și porto—Fuvardij és postabérek | > 958-19 |
| Chirie—Házbér | > 1900— |
| Accis—Fogyasztási adó | > 64— |
| Amortizare—Leírás | > 380— |
| Profit net—Tiszta nyereség | > 11416-34 |
| | K 28701-28 |
| | K 28701-28 |

Blaj, din ședința direcțiunii, ținută în 10 Aprilie n. 1918.

Direcțiunea:

Gavril Pop m. p. Domșa m. p. Gavril Precup m. p. Dr. O. Prie m. p. Dr. Macaveiu m. p. prez. direcțiunii.

Revăzut și aflat în ordine:

Dr. Izidor Marcu m. p. Alexiu Pop m. p. Dioniziu Trifan m. p. Ioan Fodor m. p. Membrii comitetului de supraveghere.